



## 法律明令禁止未成年人进入

# 过节勿带孩子去KTV



眼下正常生活在恢复，休闲娱乐场所也逐渐回暖，一些家长想带孩子去KTV唱歌，然而家长和孩子尚不知，这是被法律所禁止的。

根据新修订施行的《中华人民共和国未成年人保护法》，KTV不允许未成年人进入。

### 声音

家长纳闷  
“为啥不能带娃去KTV”

“不能带孩子到KTV唱歌？周末也不行？”“带孩子去唱个歌，能有什么问题吗？”不少家长接受记者采访时都表示，不知道带孩子去KTV是被禁止的。

张先生说，儿子很喜欢唱歌，在节假日特别是寒暑假，他们夫妻二人有时就带着孩子去KTV唱歌。

“马上放寒假了，我女儿想去KTV唱歌。”黄女士也表示，“有我们陪同孩子一起去，又进包厢，不会有什么不好的影响吧？”

小袁以前总爱和同学去KTV唱歌。“升高中后学习压力大，每天复习功课挺紧张，很久没唱了，现在我们几个就想放假去KTV放松一下。又不是泡酒吧，感觉无所谓吧？”

检察官释法  
“家长要遵守相关法律”

新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》第58条明确规定：“营业性歌舞娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动场所的经营者，不得允许未成年人进入……经营者应当在显著位置设置未成年人禁入、限入标志；对难以判明是否是未成年人的，应当要求其出示身份证件。”

北京市检察院第一分院检察官庞涛认为，虽然一些家长对未成年人禁入

KTV等娱乐场所的规定不甚了解，对孩子去KTV唱歌也不以为然，但是这类场所内通常比较昏暗，里面有形形色色的人，常有抽烟喝酒等情景，孩子们会耳濡目染，这样的环境和氛围对未成年人的身心健康确实有负面影响。这也是《未成年人保护法》做出上述禁止性规定的重要原因。家长作为孩子的监护人，要全面准确了解和遵守相关法律，以身作则。

医生释因  
“对孩子听力视力都有影响”

国际上公认保护听力的方法是60至60原则，即听音乐时，音量不超过60分贝，连续听的时间不超过60分钟。60分贝相当于人在室内一般交谈的音量。

有医生表示：“KTV里的音量肯定是大大超过60分贝的，而且儿童发育还没有完全，如果比较长时间地在KTV里，听力肯定会受损。”

另外，孩子有追光的天性，会不自觉地盯着KTV里闪烁的彩灯看。包厢里灯光昏暗，绚丽的电视屏幕是儿童视力的“杀手”。卫生部门曾对1400名长期生活在噪声环境下的学生进行调查，发现59%的学生有不同程度的近视或视力下降，高于一般学生。

检查  
明知故犯将从重处罚

此前一个晚上，北京市检察院第一分院检察官前往朝阳区一家KTV检查。到场的检察官出电梯后，沿着路标来到前台，转了一圈也没看到“未成年人禁入限入”标志，遂问前台人员，方知标志在电梯对面的墙上。检察官回到电梯口仔细查找，发现电梯对面黑墙上很高的位置有一块反光的金属标牌，在昏暗的环境里，很难看清上面的字。“我身高一米八，不仰头都发现不了未成年人禁入

标志，孩子们更看不到了。”

随后检察官发现，在一间包厢内，一位中年男子带着十岁的女儿和七岁的儿子在唱歌。“有什么问题吗？我带孩子们来的是正规场所。”见检察人员前来，这位父亲不解地问。检察官进行劝诫普法后，这位父亲表示接受：“原来法律是这样规定的，下次不带孩子来了！”

还有一些KTV也被发现违法违规。一拨十七八岁的中学生来到一家KTV唱歌，给同学过生日，虽然只有一位18岁学生掏出身份证，其他人未出示证件，但店员仍允许孩子们进入。在另一家KTV，一名16岁男孩跟爸爸来唱歌时喝酒喝多了，出去殴打他人，涉嫌寻衅滋事罪。

检察官庞涛表示，如果KTV经营者发现未成年人随家长一起来，要及时制止。经营者签署了承诺书，明知故犯再次违规的将从重处罚。

为营造良好的未成年人保护环境，北京市检察院2022年开展了娱乐场所未成年人保护法法律监督专项行动，以未成年人禁入标志设置不规范等问题为重点，开展联合检查，发现相关行政公益诉讼线索8条，办理行政公益诉讼前审查案件5件，开展诉前磋商7次，制发检察建议并获得回函、制作、发放宣传材料2万余份，督促相关单位依法充分履职。

环境  
让孩子健康成长

北京市检察院第一分院一直致力推动净化未成年人成长环境，多次进校园普法。

“跟着家长去唱歌有什么不行呢？”一些孩子原本不以为然，经过检察官以案释法后，明晰了新修订的《未成年人保护法》相关规定后，他们主动表示以后不会前往KTV。

寒假前，庞涛面对北京电子科技职业学院基础教育学院600余名学生家长，开展了“家长课堂”专题讲座，提示他们在寒假中要严格履行家长的责任，不把孩子带去KTV等营业性歌舞娱乐场所。此外，检察官还为老师们授课，希望老师结合讲课内容，给孩子们讲解《未成年人保护法》新的要求。

从事多年未成年人教育工作的崔老师也提醒家长，未成年人的心智不成熟，正处于塑型和构建的关键时期。KTV是

供成年人交际、消遣的娱乐场所，未成年人进入后，会受到成年人的一些不文明举止的影响，在不知不觉中予以效仿。家长们应当选择适合孩子的休闲娱乐项目，寓教于乐，使孩子能够更好地健康成长。家长与学校应加强联系，关注孩子的课外生活，鼓励孩子养成良好的生活习惯。另外要加强与孩子的情感沟通，提高孩子的安全意识。

提醒  
发现违规可举报

怎么做到不让未成年人去KTV？检察官也提醒说：未成年人要自觉遵守纪律守法，不去歌舞娱乐场所；家长要教育引导未成年人进行有益身心健康的活动，不带未成年人进入歌舞娱乐场所，要依法履行监护职责，不能放任未成年人进入歌舞娱乐场所等不适宜未成年人活动的场所。

另外，检察官还强调，不满18周岁的未成年人不得到歌舞娱乐场所应聘工作。任何个人发现未成年人进入歌舞娱乐场所，或歌舞娱乐场所所招用未成年人，以及未成年人在歌舞娱乐场所内从事违法犯罪活动或遭受侵害，都有权劝阻、制止或拨打12318、12309电话进行举报。

### 链接

除了KTV，还有哪些地方不能去？依据《未成年人保护法》第58条规定，北京市检一分院提醒大家，有些场所是未成年人禁止进入的，有些场所是对未成年人进入有所限制的。

禁止进入的场所：营业性歌舞娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动场所的经营者，一律不得允许未成年人进入。而且，经营者应当在显著位置设置未成年人禁入标志；对难以判明是否是未成年人的，应当要求其出示身份证件。

对未成年人应予予以限制的情况：游戏娱乐场所设置的电子游戏设备，除国家法定节假日外，不得向未成年人提供。这种情况指的是游戏娱乐场所中的电子游戏设备在非国家法定节假日不得向未成年人提供，而不是指未成年人一律不得进入游戏娱乐场所，游戏娱乐场所可以进入，只是未成年人平时只能玩其他项目，不能玩电子游戏项目，只有法定节假日才可以。（江婧）



甘肃公安网安部门

## 开展网络低俗内容专项治理行动

为深入贯彻党的二十大关于网络生态治理的新部署，全面落实省委省政府工作要求，切实遏制网络低俗内容扩散蔓延。近期，甘肃公安网安部门联合网信部门开展了网络低俗内容专项治理行动。通过对短视频和直播进行诱导、恶搞等低俗、媚俗、庸俗信息发布者进行约谈，对宣扬色情、暴力、赌博等涉嫌违法犯罪信息以及封建迷信、宗教活动等有害信息坚决打击处理。截至目前，已对231名涉低俗主播进行约谈，行政处罚71人，封禁账号32个，刑事打击10人，有效维护了我省网络空间清朗。

### 白银市

白银公安网安部门对辖区贾某某、王某某等13名拍摄发布夸张、搞怪、低俗视频的网民进行集中约谈学习，对已发布的视频作品对照相关法律法规规定进行审核清理。相关人员表示，今后将严格遵守互联网法律法规，规范个人网络言行，文明上网，切实维护家乡良好形象。

### 武威市

武威公安网安部门对在短视频平台直播中发表违背社会公序良俗及存在粗俗语言的11名主播进行了集中约谈；组织学习了《中华人民共和国网络安全法》《互联网直播服务管理规定》《网络信息内容生态治理规定》等法律法规，对已发布视频中存在违规问题进行全面清理；要求相关网民从维护法律尊严和地方形象、家庭形象、公民形象的角度出发，文明直播互动，规范网络行为，自觉维护清朗网络空间。

### 平凉市

平凉公安网安部门在巡查中发现，辖区短视频平台用户“×剑”“霸气×”“炮制低俗情感剧情、发表恶搞作品、博人眼球赚取流量，公安网安

部门联合网信部门对上述主播进行约谈学习。相关用户表示今后将严格按照有关法律法规要求，仔细审核所拍摄的视频作品，遵守网络传播秩序，为维护良好网络生态做出贡献。

### 庆阳市

庆阳公安网安部门接网民举报称某平台账号“糖×”“真情××”为吸引网民眼球博取关注打赏，在直播过程中做出虚假、低俗、淫秽等言语行为，扰乱网络空间秩序。接报后庆阳公安网安部门联合网信部门，及时组织此类主播集中学习相关法律法规知识。通过集中学习，大家表示今后将严格遵守互联网法律法规，遵守网络传播秩序，积极传播正能量。

### 甘肃网警提示

根据《网络信息内容生态治理规定》，网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神，以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉的；散布谣言，扰乱经济秩序和社会秩序的；散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪的；侮辱或者诽谤他人，侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的相关内容。网络信息内容生产者应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有使用夸张标题，内容与标题严重不符的；炒作绯闻、丑闻、劣迹等的；不当评述自然灾害、重大事故等灾难的；带有性暗示、性挑逗等易使人产生性联想的；展现血腥、惊悚、残忍等致人身心不适的；煽动群众歧视、地域歧视等的；宣扬低俗、庸俗、媚俗内容的；可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为、诱导未成年人不良嗜好等对网络生态造成不良影响的的相关内容。

（据甘肃广电总台 视听甘肃）



## 反制电信诈骗需要构筑“全链式”技术防线

“科技反诈是一场持久战，跨平台技术联防非常关键。”近日，围绕“律法和科技在反诈中的角色”这一主题，一场学术交流会在杭州举办。会上，蚂蚁集团安全风控智能部总监金宏表示，需要构筑全链路技术防线，并提升全社会的反诈意识。

2022年12月，《中华人民共和国反电信网络诈骗法》（以下简称《反电信网络诈骗法》）正式施行，明确“国家支持电信业务经营者、银行业金融机构、非银行支付机构、互联网服务提供者研究开发有关电信网络诈骗反制技术，用于监测识别、动态封堵和处置涉诈异常信息、活动。”

浙江大学数字法治研究院副院长高艳东表示，支持用善意的技术对抗恶意的技术，让电信诈骗无处藏身，实现源头堵截、事中防范、事后破案，是《反电信网络诈骗法》的一大亮点。

### 关注个人信息泄露问题

App爬虫、内部人员倒卖、隐私意识不强、存储介质和信息的服务器防控能力有限等原因，会衍生出同一个问题——个人信息泄露。

根据中国司法大数据研究院研究报告，2017—2021年，全国各级法院一审审结的涉信息网络犯罪共计28.2万余件，案件量呈逐年上升趋势。

“公民个人信息是电信诈骗的生产资料。”高艳东举例，2022年8月，江苏无锡网安部门发现某公司将日常购买、搜集的全网招聘信息直接存储在云服务器

服务器上，涉及8900万条公民个人招聘信息，这些在网上可以被随意下载，这很容易被电诈团伙利用。

他表示，诈骗分子既会采取广撒网的方式进行违法犯罪活动，也会实施精准诈骗，尤其是在掌握受害者足够个人信息的前提下。

在金宏看来，诈骗本质上是黑产掌握大量技术后，利用信息不对称来骗取钱财的行为。让数据可用不可见，是人工智能技术未来需要重点攻克的技术方向。

《反电信网络诈骗法》明确规定，电信业务经营者、互联网服务提供者应当

采取技术措施，及时识别、阻断非法设备、软件接入网络，并向公安机关和相关行业主管部门报告。

高艳东建议，对于互联网企业和金融机构，尤其要强化内部管理，明确可接触个人信息的岗位权限，并能够溯源倒查；同时建立预案机制和自查自纠机制，一旦信息泄露，可采取技术补救。

### 要着重开展前端防范

如今，借助舆情、法律文书等情报，提取欺诈要素、预判欺诈动态的智能感

知风控系统应用越来越成熟。

“支付宝的人工智能系统已经能自动识别PS作假等50余种诈骗手法。”金宏介绍，他们搭建的反诈风险感知和决策系统，要与诈骗行为进行全链路交互式博弈对抗，通过10毫秒级别的判别就能识别这些风险交易，处置的不良账号数量已达到百万级别。

他认为，人工智能技术的可信性和抗打击能力是这场攻防对决的关键。由于诈骗分子也会用到人工智能技术，涉及语音交互等具体应用，未来的人工智能反诈算法需要进一步增加透明性和确定性。

“原先打击电诈主要依靠刑法，其特点是只能打击已经发生的犯罪。真要防止电诈，要着重开展前端防范，把黑技术、钓鱼链接、木马、伪基站等清理掉，否则幕后黑手仍有机会采用‘割韭菜’的方式，雇人行骗。”高艳东表示，《反电信网络诈骗法》的施行，将进一步改变这一情况。

《反电信网络诈骗法》提到，有关部门、单位在反电信网络诈骗工作中应当密切协作，实现跨行业、跨区域协同配合、快速联动，加强专业队伍建设，有效打击治理电信网络诈骗活动。

高艳东表示，以往侦查电信网络诈骗时，存在数据壁垒的问题。比方说，诈骗分子用微信账号发布信息，但用微信支付账号进行交易，从而利用信息差，增加侦破难度。“期待《反电信网络诈骗法》推动形成应对诈骗行为的联防联控机制。”（江耘）



## 全省法院持续优化法治化营商环境

2023年1月6日，记者从省政府新闻办了解到，去年以来全省法院坚决贯彻落实中央、省委决策部署，坚持围绕中心、服务大局，有序推进优化法治化营商环境各项举措落地，聚焦重点任务重点指标，统筹推进审判各领域、各环节精准发力、持续发力，依法化解重点领域矛盾纠纷，严厉打击危害营商环境的刑事犯罪，切实为企业合法有序经营提供完备的法律服务。以实际行动不断优化司法服务质量，为市场主体提供了全方位的法治保障。

甘肃广电总台全媒体记者：王云海 刘凯  
详情请扫描二维码

## 甘肃：聚力教育民生实事 持续提升师生幸福感

安居方能乐教，乐教方能优教。2022年，我省围绕义务教育发展的短板弱项，推进实施中小学“建宿舍扩食堂增学位改厕所”为民办实事项目，目前，各项工作任务均超额完成。

2022年，我省在23个重点帮扶县农村中小学建设教师周转宿舍925套。通过项目实施，极大改善了农村中小学教师工作生活条件，创造了“拴心留人”的硬件基础。针对学位增补项目，省教育厅集中力量在14个市州主城区增补2万5千多个义务教育学位，有效解决了群众“入学难、择校热、大班额”等社会高度关注的难题。

甘肃广电总台全媒体记者：高展凯 王涛  
详情请扫描二维码

